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Aufgabe 1(Trennung von Punkten)(4 Punkte):
Ω sei ein Gitter inC unda,b∈ C. Zeigen Sie:

a) Genau dann existiert einf ∈K (Ω), welches ina undb holomorph ist und dort verschiedene Werte
annimmt, wenna+ Ω 6= b+ Ω gilt. (K (Ω) trennt die Punkte vonC/Ω.)

b) Der KörperK (Ω) ist nicht rational, d.h. es existiert keinf ∈K (Ω) mit K (Ω) = C( f ).

Aufgabe 2(gerade elliptische Funktionen)(4 Punkte):
Ω sei ein Gitter inC. Für gegebenesω ∈Ω mit ω 6∈ 2Ω definieren wir eine FunktionT durch

T(z) = Tω(z) =
℘(ω/4)−℘(ω/2)

℘(z)−℘(ω/2)
, z∈Ω.

Zeigen Sie:

a) T ist eine gerade elliptische Funktion bezüglich Ω mit Nullstellen 2. Ordnung in den Punkten von
Ω und Polen 2. Ordnung in den Punktenω

2 + Ω.

b) Jede gerade elliptische Funktion kann rational durchT dargestellt werden.

c) T(z) ·T(z+ ω
2 ) = 1.

Aufgabe 3(Gitter mit vorgegebenei) (4 Punkte):
Zu paarweise verschiedenenα,β,γ ∈ C mit α + β + γ = 0 gibt es genau ein GitterΩ in C mit e1 = α,
e2 = β unde3 = γ.

Aufgabe 4(λ-Funktion )(4 Punkte):
Auf der oberen HalbebeneH betrachten wir zuτ das GitterΩτ = Zτ +Z und die Funktion

λ(τ) =
℘Ωτ(

τ
2)+℘Ωτ(

τ+1
2 )

℘Ωτ(
1
2)−℘Ωτ(

τ+1
2 )

.

Zeigen Sie:λ ist holomorph und gen̈ugt der Bedingung

λ
(

aτ +b
cτ +d

)
= λ(τ),

(
a b
c d

)
∈ SL2(Z) mit b,c gerade.

Ferner existiert zu jedemγ ∈ C, γ 6= 0,1 einτ ∈Hmit λ(τ) = γ.

Aufgabe 5(Teilersummen-Identitäten)(4 Punkte):
Man berechne analog zur Hurwitz-Identität eine Identiẗat für σ9 undσ11, in der jeweils nurσ3 undσ5

vorkommen.


